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СПИСЪК 
на дървесните и недървесни продукти и екосистемни услуги, предоставяни 

от ТП ДГС Варна  
 

 

I. Материални продукти и услуги 

Материалните услуги включват всички продукти, добити от екосистемите: храна, 

лечебни растения, дървесина и др. 

1. Дървесина – видовете сортименти и количествата дървесина, които са предвидени за 

ползване по ГСП и планираните за текущата година добиви са посочени в годишен 

план за ползване на дървесина на ТП ДГС Варна през 2025 г., качен на сайта на 

стопанството. 

2. Недървесни продукти - на територията на ТП ДГС „Варна“ могат да се добиват гъби, 

шипки, къпини, риган, жълт кантарион, бял равнец, смрадлика, мащерка и др. Добив на 

конкретни количества от билки, горски плодове и сено в ГСП не се предвижда, защото 

от една страна няма масови находища от тях, от друга страна развитието и 

плодоносенето им зависи от годишните промени на климатичните условия, 

особеностите на растителната среда, антропогенните фактори и други. 

3. Паша – пашата на селскостопански животни в ДГТ се извършва след заплащане на 

такса за съответната календарна година. Ежегодно през м. февруари, с общините в 

обхвата на стопанството, се съгласува годишен план за пашата, където се определят 

районите, които са разрешени. В съответствие със ЗГ, кметовете на общините издавт 

заповед, в която са посочени местата, забранени за пашуване. 

4. Лов – на територията на стопанството има богато разнообразие от различни 

представители на фауната, имащи пряко или косвено значение за развитието на ловнота 

стопанство в района на ТП ДГС „Варна“.  

От едрия дивеч обект на лов на територията на стопанството е дивата свиня. На 

територията на стопанството се срещат благороден елен и сърна, но тяхната популация 

е под допустимия запас, затова за тях отстрел на се предвижда. От хищниците се 

предвижда ползване на скитащи кучета, чакал и лисица. От дребния дивеч – пъдпъдък, 

гургулица, яребица и фазан. Количествата се утвърждават с плана за ползване всяка 

година след провеждане на таксация на дивечовите запаси. 

5. Достъп до генетични ресурси - на територията на ТП ДГС „Варна“ има 11 източника 

на репродуктивни материали. Добивът на семена от тях е основно за нуждите на 
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стопанството. Вида и количеството на добитите ГРМ зависи изцяло от предвиденото 

залесяване за съответната и за следващи години, заложено по ГСП. 

 

II. Регулиращи услуги – ползи от процеса на екосистемите 

Водорегулираща и водозащитна услуга на горската растителност има огромно значение 

за количеството и качеството на водите, които изтичат от водосборните басейни. 

Горските екосистеми реализират две основни хидрологични функции – водоохранна и 

водорегулираща. Водоохранната функция е способността на горите да стабилизират 

повърностните и подпочвени води на определена територия (водосбор) за дълъг период 

от време. Водорегулиращата функция се изразява в способността на горските 

екосистеми да преразпределят елементите на водния баланс, като увеличават дяла на 

положителните (продуктивни) пера и намаляват непродуктивните (отрицателни) 

такива. Екосистемите осигуряват смекчаване и регулиране на въздействията от 

промените на климата. 

1. Водоохранна функция 

- Вододайна зона – 1 бр. 

- Каптажи – 68 бр. 

- Горски чешми и кладенци – 54 бр. 

В доклада за ГВКС на ТП ДГС „Варна“ са посочени подробно горите и местата по 

отдели, отговарящи на посочените по-горе категории. 

2. Противоерозионна функция – в доклада за ГВКС на ТП ДГС „Варна“ са посочени 

подробно отделите, подотделите и площите на горите с наклон над 30° и на тези с 

противоерозионно значение. 

 

III. Културни и социални услуги – нематериални ползи от екосистемите 

Културните услуги са нематериални ползи от екосистемите. Осигуряването на условия 

за рекреация и туризъм прави горите предпочитано място за почивка на много хора. 

Повечето хора високо ценят красотата или естетическата стойност на различните 

екосистеми, което се отразява в широкия интерес към еко-пътеки, маршрути и 

обозначени панорамни места, както и при избора на къщи и жилища и готовността да 

се плати по-висока цена за красива гледка. 

Горите с цялото си разнообразие, са богат източник на творческо вдъхновение в много 

сфери – изкуство, фолклор, архитектура, реклама и други. Хората ценят чувството си за 

принадлежност към родния край, което е свързано с отличителни черти на околната 

среда. 

1. Осигуряване на условия за рекреация и туризъм 

В обхвата на ТП ДГС „Варна“ попада ПП „Златни пясъци“ – посещавано място от 

туристи, природолюбители, велосипедисти и др. от региона и страната. Интерес 

представляват еко-пътеки, маршрути и обозначени панорамни места.  

На територията на стопанството се намират „Аладжа манастир“, „Комплекс Побити 

камъни“, Защитени местности „Лиман в месността Пашов дол“, „Находище на 

ракитник“, „Лонгоза”, „Суха река”, „Долината на река Батова”, „Комплекс Камчия”, 

ЗЗ„Петрича“, ЗЗ „Ятата“. 

На територията на ТП ДГС Варна е разположена и природната забележителност 

„Пещерите в местностите Долна и Горна Капладжа“. 

2. Горите като източник на културни услуги, вдъхновение и принадлежност за хората, и 

като среда и обект на духовна и религиозна идентичност 

- Раннохристиянска църква в местност „Джанавара”, район Аспарухово; 

- Ботевския манастир „Света Марина”. 



3. Образователна стойност – всяка година се провеждат съвместни дейности по случай 

честване седмица на гората, включващи залесявания с фиданки от горски дървестни 

видове и беседи за значението на екосистемите в горите и тяхното опазване с деца от 

училищата и детските градини в гр. Варна. 

4. Естетическа стойност на ландшафта – територията на ТП ДГС „Варна“ попада в 

Тракийската горнорастителна област, подобласт Варненско-Бургаско Черноморие, като  

обхваща Момино плато, Франгенското плато и югоизточните части на Добруджанското 

плато. Разнообразието на релефа, почвените характеристики и климата обуславят 

значително биологично разнообразие. 

 

Неразделна част от този списък е Приложение 1 – Списък на недървесни горски 

продукти, предмет на добив за задоволяване потребностите на местното население в 

района на ТП ДГС „Варна“ за 2025 г. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 1 

 

 

СПИСЪК 
на недървесни горски продукти, предмет на добив за задоволяване потребностите на 

местното население в района на ТП ДГС „Варна“ за 2025 г. 

 

 

1. Лечебни растения: 

Сребролистна липа - Tilia argentea 

Едролистна липа - Tilia grandifolia 

Мъждрян - Fraxinus ornus 

Киселица - Malus sylvestris 

Обикновен орех - Juglans regia 

Смрадлика - Cotinus coggygria  

Дрян Cornus - mass 

Обикновен глог - Crataegus monogina  

Шипка - Rosa canina  

Къпина - Rubus hirtu  

Повет - Clematis vitalba  

Жълт кантарион - Hypericum perforatum  

Риган - Origanum vulgare  

Бял равнец - Achillea millefolium 

Жълт равнец - Achillea clupeolata  

Лайка - Matricaria chamomilla  

Мащерка - Thymus glabrescens  

Горски здравец - Geranium sylvaticum 

Коприва - Urtica dioica  

Глухарче - Taraxacum officinale  

Мента - Mentha spicata  

Джоджен - Menta piperita  

Тревист бъз - Sambucus ebulus  

Черен бъз - Sambucus nigra 

Горска ягода - Fragaria vesca  

Обикновен пелин - Artemisi avulgaris  

Обикновен подбел - Tussila gofarfara  

Обикновена маточина - Melissa officinalis  

Едролистен живовлек - Plantago major  

Теснолистен живовлек - Plantago media 

 

2. Гъби:  

Сърнела - Macrolepiota procera  

Полска печурка - Agaricus campester  

Кладница - Pleurotus ostreatus  

Черен трюфел - Tuber melanosporum 
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